Σελίδα 1 από 4 (ΦΥΛΛΑΔΙΟ 3ο – ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΜΕΤΡΑ ΘΕΣΗΣ)

Μέτρα  Θέσης
Τα πιο συνηθισμένα μέτρα που χρησιμοποιούνται για την περιγραφή της θέσης ενός συνόλου δεδομένων πάνω στον οριζόντιο άξονα 

, εκφράζοντας την “κατά μέσο όρο” απόστασή τους από την αρχή των αξόνων, είναι ο αριθμητικός μέσος ή μέση τιμή (arithmetic mean or average), η διάμεσος (median) και η κορυφή ή επικρατούσα τιμή (mode).

α) Μέση  Τιμή  


Η μέση τιμή ενός συνόλου ν παρατηρήσεων αποτελεί το σπουδαιότερο και χρησιμότερο μέτρο της Στατιστικής και ορίζεται ως το άθροισμα των παρατηρήσεων διά του πλήθους των παρατηρήσεων. 

Σε μια κατανομή συχνοτήτων, αν 

 είναι οι τιμές της μεταβλητής Χ με συχνότητες 

 αντίστοιχα, η μέση τιμή ορίζεται ισοδύναμα από τη σχέση:




β)  Διάμεσος  (δ)
Οι χρόνοι (σε λεπτά) που χρειάστηκαν 9 μαθητές, για να λύσουν ένα πρόβλημα είναι: 3, 5, 5, 36, 6, 7, 4, 7, 8 με μέση τιμή 

. Παρατηρούμε όμως ότι οι οκτώ από τις εννέα παρατηρήσεις είναι μικρότερες του 9 και μία (ακραία τιμή), η οποία επηρεάζει και τη μέση τιμή είναι, αρκετά μεγαλύτερη του 9. Αυτό σημαίνει ότι η μέση τιμή δεν ενδείκνυται ως μέτρο θέσης (“κέντρο”) των παρατηρήσεων αυτών. Αντίθετα, ένα άλλο μέτρο θέσης που δεν επηρεάζεται από ακραίες παρατηρήσεις είναι η διάμεσος (median), η οποία ορίζεται ως εξής:

Διάμεσος (δ) ενός δείγματος  ν παρατηρήσεων οι οποίες έχουν διαταχθεί σε αύξουσα σειρά ορίζεται ως η μεσαία παρατήρηση, όταν το ν είναι περιττός αριθμός, ή ο μέσος όρος (ημιάθροισμα) των δύο μεσαίων παρατηρήσεων όταν το  ν  είναι άρτιος αριθμός.

γ) Επικρατούσα  Τιμή  Στην περίπτωση μη ομαδοποιημένων δεδομένων επικρατούσα τιμή ή κορυφή (mode)  ορίζεται ως η παρατήρηση με τη μεγαλύτερη συχνότητα. Είναι προφανές ότι η επικρατούσα τιμή μπορεί να οριστεί και στην περίπτωση ποιοτικών δεδομένων, ενώ τα άλλα μέτρα που είδαμε ορίζονται μόνο για ποσοτικά δεδομένα.
ΑΣΚΗΣΗ1η. Ένας επενδυτής επένδυσε το ίδιο ποσό χρημάτων σε 8 διαφορετικές μετοχές στο χρηματιστήριο. Κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους οι μετοχές είχαν τις παρακάτω εκατοστιαίες μεταβολές στην αξία τους:



5,  16,  -10,  0,  27,  14,  -20,  34. Να βρεθεί η μέση εκατοστιαία απόδοση της επένδυσης.

ΑΣΚΗΣΗ2η. Το μέσο ύψος 9 καλαθοσφαιριστών μιας ομάδας είναι 205 cm.



α)
Για να “ψηλώσει” την ομάδα ο προπονητής πήρε έναν ακόμη παίκτη με 

ύψος 216 cm. Ποιο είναι το μέσο ύψος της ομάδας τώρα;



β)
Εάν ήθελε να “ψηλώσει” την ομάδα στα 208 cm, πόσο ύψος έπρεπε να 

έχει ο καλαθοσφαιριστής που πήρε;

ΑΣΚΗΣΗ3η. Η μέση ηλικία 18 αγοριών και 12 κοριτσιών μιας τάξης είναι 15,4 χρόνια. Εάν η μέση ηλικία των αγοριών είναι 15,8 χρόνια, να βρείτε τη μέση ηλικία των κοριτσιών.

ΑΣΚΗΣΗ4η. Η επίδοση ενός μαθητή σε πέντε μαθήματα είναι 12, 10, 16, 18, 14.Να βρείτε τη μέση επίδοση.

ΑΣΚΗΣΗ5η. Ένα εργοστάσιο απασχολεί 5 υπαλλήλους στο Τμήμα Α με μέσο (μηνιαίο) μισθό 249 χιλ. δρχ., 6 υπαλλήλους στο Τμήμα Β με μέσο μισθό 280 χιλ. δρχ. και 4 υπαλλήλους στο Τμήμα Γ με μέσο μισθό 360 χιλ. δρχ. Ποιος είναι ο μέσος μισθός όλων των υπαλλήλων;

ΑΣΚΗΣΗ6η. Ο παρακάτω πίνακας δίνει τον αριθμό των επισκέψεων 40 μαθητών σε διάφορα μουσεία της χώρας κατά τη διάρκεια ενός έτους.
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Να υπολογιστούν:


α) η μέση τιμή,


β) η επικρατούσα τιμή,

ΑΣΚΗΣΗ7η. Το μέσο ύψος των 30 μαθητών και μαθητριών μιας τάξης είναι 170 cm. Ποιο θα είναι το μέσο ύψος της τάξης:  α) αν φύγει ένας μαθητής με ύψος 180 cm, β) αν έρθει μια νέα μαθήτρια με ύψος 170 cm,

ΑΣΚΗΣΗ8η. 

γ) αν φύγει ένας μαθητής με ύψος 180 cm και έλθει μια μαθήτρια με ύψος 
    170 cm;

ΑΣΚΗΣΗ9η. Η βαθμολογία δέκα μαθητών σε ένα διαγώνισμα ήταν:   7, 11, 10, 13, 15, 3, 12, 11, 4, 14.  Να υπολογίσετε: τη μέση τιμή, την επικρατούσα τιμή και τη διάμεσο,

Το βάρος 20 μαθητών σε kg μιας τάξης είναι: 

     50   51   56   58   54   54   60   62   62   55

     65   63   61   54   58   58   60   63   52   55

α) Να βρεθεί το μέσο βάρος των 20 μαθητών. (57,55)
β) Να βρεθεί η διάμεσος των 20 παρατηρήσεων.
ΑΣΚΗΣΗ10η. Τρεις καθηγητές των αγγλικών έδωσαν 79, 74 και 82 στις τάξεις τους σαν μέσο όρο βαθμολογίας, τάξεις με 32, 25 και 17 φοιτητές αντίστοιχα. Δώστε το μέσο όρο συνολικά όλων των τάξεων. (78)
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ΑΣΚΗΣΗ11η.  Στα γραπτά θέματα ενός διαγωνισμού ένας υποψήφιος πήρε τους βαθμούς που φαίνονται στον διπλανό πίνακα σε 5 μαθήματα με διαφορετικό συντελεστή το καθένα.  Να βρεθεί ο μέσος όρος της γραπτής βαθμολογίας.

ΑΣΚΗΣΗ12η. Εξετάστηκε ένα δείγμα 400 οικογενειών ως προς τον αριθμό των παιδιών τους και

προέκυψε ο παρακάτω πίνακας:

	Αριθμός 

παιδιών (x i)
	Αριθμός (ν i) οικογενειών
	f i
	f i %
	νixi

	0
	135
	
	
	

	1
	220
	
	
	

	2
	8
	
	
	

	3
	15
	
	
	

	4
	12
	
	
	

	5
	10
	
	
	

	ΣΥΝΟΛΟ
	400
	
	
	


α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα. β) Να υπολογίσετε: i) Τη μέση τιμή. ii)Τη διάμεσο της κατανομής.

ΑΣΚΗΣΗ13η.  Τα 16 τμήματα ενός Λυκείου έχουν τους εξής μαθητές: 31, 27, 28, 30, 29, 31, 21, 27, 29, 29, 28, 28, 30, 29, 27, 29. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή της μεταβλητής “αριθμός μαθητών ανά τμήμα”.
ΑΣΚΗΣΗ14η.  Να υπολογίσετε τη μέση τιμή της μεταβλητής του παρακάτω πίνακα:

	Ηλικία

σε χρόνια
	νi



	[0, 4)
	3

	[4, 8)
	5

	[8, 12)
	6

	[12, 16)
	6

	[16, 20)
	2

	ΣΥΝΟΛΟ
	22


ΑΣΚΗΣΗ15η.  Η μέση τιμή επτά αριθμών είναι 5. Οι πέντε από αυτούς τους αριθμούς είναι οι 3, 4, 5, 6, 11. Να βρείτε τους άλλους δύο αριθμούς αν γνωρίζουμε ότι ο ένας είναι διπλάσιος του άλλου.

ΑΣΚΗΣΗ16η. Τα ύψη 8 αθλητών μιας ομάδας καλαθοσφαίρισης (μπάσκετ μπωλ) είναι (σε cm):

175, 178, 180, 176, 195, 192, 188, 199 α) Να βρείτε: i) Το μέσο ύψος των αθλητών. ii) Τη διάμεσο των υψών. ,iii)Το εύρος (R) των υψών.

β) Επίσης, σε καθεμιά από τις παρακάτω περιπτώσεις, να βρείτε:

 i)Το μέσο ύψος των αθλητών. ii)Τη διάμεσο των υψών. iii) Το εύρος (R) των υψών.

Περίπτωση 1: Φεύγει ο αθλητής με το ύψος 180 cm Περίπτωση 2: Έρχεται ακόμα ένας αθλητής με ύψος 198 cm

Περίπτωση 3: Φεύγει ο αθλητής με το ύψος 199 cm και έρχεται ένας αθλητής με ύψος 205 cm

ΑΣΚΗΣΗ17η. Δίνονται οι παρατηρήσεις x-4 , x+3 ,x+4 , x +13. Εάν η μέση τιμή είναι 16 να βρεθεί το x.

ΑΣΚΗΣΗ18η.  Οι ημερήσιες καταθέσεις 15 τραπεζών (σε εκατοντάδες Ευρω) είναι :

40 37 39 41 37 36 37 34 39 41 40 41 35 38 36 α) Να υπολογιστεί η μέση τιμή και η διάμεσος . β) Αν από την έρευνα βγουν 3 τράπεζες με τις περισσότερες καταθέσεις και μπουν 4 με καταθέσεις 34 εκατομμύρια να υπολογιστεί η μεταβολή της διαμέσου και της μέσης τιμής .

ΑΣΚΗΣΗ19η. Δίνεται ο πίνακας συχνοτήτων

	xi
	vi
	(fi)

	2
	3
	

	3
	Κ
	

	4
	5
	

	5
	2
	

	6
	4
	

	Αθροίσματα
	20
	


α) Να βρείτε τη συχνότητα k της μεταβλητής 3.

β) Να βρείτε τη μέση τιμή της κατανομής.

γ) Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και στη συνέχεια να τον συμπληρώσετε με τη στήλη των σχετικών συχνοτήτων (fi).
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